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Гърция се завръща на финансовите пазари през юли - 28 юни

Мелетлидис Елефтериос: Негативните публикации целят да ни ударят като туристическа дестинация - 27 юни

Нова обща стачка вещае черен вторник за гръцкия туризъм - 27 юни

Българите купуват най-евтините и най-скъпите пакети - 27 юни

Атина опроверга поредни спекулации за продажба на острови - 27 юни

"Сега и тук е по-трудно, но се справяме." Димитрина е на около 45 години, родом от Кърджали. Работи в Гърция от около 9 години, а след като съпругът й загинал при трудова злополука, е решила и да заживее там. Срещаме я случайно в Уранополис - курортно градче на третия ръкав на Халкидики.

Там е започнала като камериерка в хотел. Димитрина казва, че до миналата година е била много доволна от живота си в Гърция. Сега обаче наистина се усещала криза: "По-трудно се намира работа, а и заплатите са по-малки." Хората станали и "по-бедни".

От години работи в гръцките курорти - като камериерка, помощник в кухня, почиствала е магазини и заведения. По думите й сега и с просто око се вижда, че туристите са по-малко, дори самите гърци ходят по-малко на почивка. "Една друга българка ми каза, че хотелът в Катерини, в който работеше, няма да отвори тази година..."

Гръцкият туризъм е изправен пред една от най-тежките си години. Освен финансовата криза, която сви пътуванията, местният бизнес страда и заради рязко влошения образ на страната в Западна Европа. През последните месеци редица вестници и телевизии описваха Гърция  като проблемна дестинация най-вече заради масовите стачки срещу политиката на правителството за намаляване на разходите.

Кадрите на сблъсъци между протестиращи, полиция и случайни граждани в Атина веднага са дали резултат - само за няколко седмици през май Съюзът на хотелиерите в столицата отчете анулиране на  20 хил. резервации. Заради заплашителния размер на проблемите правителството в Атина  създаде кризисен щаб, а световната туристическа организация към ООН излезе с безпрецедентен призив за "солидарност с туристическа Гърция по време на този период на предизвикателства".

Ефектът на доминото

Вероятно през това лято туристическият бизнес в Гърция ще е сред най-засегнатите от неблагополучията, в които изпадна страната, стигайки до ръба на фалита. Няма да бъдат пощадени и северните й част, където по правило е по-спокойно и протестите са рядкост. "Вярвам, че публикациите в западните медии са една от важните причини за намалението на туристите", казва президентът на организацията по туризъм в регион Атон Мелетридис Елефтериос.

Той смята, че целта им е да ударят Гърция като туристическа дестинация, от което ще спечелят други държави. В момента данните на сдружението показват около 5% спад на туристите и около 6-7% на приходите. Хотелиери посочват, че по-големият спад е именно при туристите от Западна и Централна Европа.

Освен с последиците от протестите в страната гръцкият бизнес трябва да се бори и с други вътрешни предизвикателства. Неотдавна например беше повишен данъкът върху добавената стойност, който повечето хотелиери и ресторантьори покриват със свои резерви, опитвайки се да запазят по-ниски цени.

В момента в района на Атон, където има 76 хотела с общ капацитет от 4500 легла, двойна стая излиза между 70 и 160 евро, като повечето предлагани пакети са със закуска или със закуска и вечеря. Част от обектите от по-ниска категория пък са преминали на формулата "ол инклузив" (всичко включено в цената - бел. авт.).

В търсене на адекватни решения

Според местни хотелиери една от основните мерки за справяне със ситуацията е намалението на цените и създаването на по-богати пакети. "В момента туристите имат по-силна ценова чувствителност", коментира президентът на веригата "Маседониън хотелс" Константинос Торнивукас, допълвайки, че този фактор е водещ  и при определянето на политиката на бранша.

Компанията е собственик на луксозни хотели в Уранополис и Солун. Във ваканционния комплекс в Уранополис около 20 на сто от гостите са от региона - България, Румъния и др., 30-35% са гърци, около 15 на сто руснаци, а останалите са от Западна Европа. Така хотелът не е зависим силно от притока основно от една държава.

Местните хотелиери се опитват с общи усилия да рекламират дестинацията си. Преди около 6 месеца те създадоха организация за развитие на туризма в регион Атон, в която вече членуват 47 компании - хотелиери, туроператори, инвеститори в туризма. "Основната ни цел е да популяризираме забележителностите и възможностите за туризъм в региона - както в Гърция, така и в чужбина", казва маркетинг координаторът на сдружението Мария Папа.

По думите й регионът ще започне да се представя самостоятелно и по международни изложения. Досега Атон беше представян по борсите в рамките на общата реклама на Халкидики, но оставаше в сянката на по-масовите курорти на другите два ръкава от полуострова - Касандра и Ситония.
Надеждата - да се повтори 2009 г.

Хотелиерите в Атон се надяват до края на сезона да успеят да наваксат спада, с който стартираха тази година. Според тях на този етап мерките, които всички в бранша предприемат като ценова политика, управление на базите и др., са достатъчни, за да се постигнат миналогодишните нива. Местният бизнес разчита и на близостта си до държавите от Източна Европа, което улеснява пътувания с автобуси и лични автомобили. Браншът залага на предимството да предлага по-спокойна почивка и възможности за алтернативен туризъм.

"Гърците хич няма да ги мисля, те са врели и кипели в туризма и ще се оправят", казва и българката Димитрина. Тя е убедена, че и следващото лято ще работи в някои от хотелите на Халкидики.

